

Названия 12 месяцев: происхождение, история

Январь — восходит к латинскому слову *ianuarius*, образованному от имени собственного *Janus*. Янус — так римляне называли бога Солнца, которому и был посвящен этот месяц.

Февраль — восходит к латинскому языку, где прилагательное *februarius* означает «очистительный». В Древнем Риме был последним месяцем в году, поэтому считался месяцем очищения.

Март — тоже от латинского языка. Что же это такое. =)) От слова *martius* (буквально — «месяц Марса», бога войны). В честь Марса не только месяц называли, но и планету. Март был первым месяцем в году у древних римлян длительное время.

Апрель — от латинского *aprilis*. Вероятно, имеет один корень с прилагательным *apricus* — «согреваемый солнцем». Прямо точное название для весеннего месяца. Как утверждает в словаре Л. В. Успенского, слово «апрель» равно русскому «бокогрей»; только у нас так звался снежный февраль, вероятно потому, что в февральские метели наши предки грели себе бока на русских печках... Загорать на солнце у нас в феврале рановато!

Май — восходит к латинскому *Maius*. Майя означает «кормилица». Ведь эта нимфа воспитывала сына Зевса. Римляне отождествляли её с богиней Майей, покровительницей плодоносной земли, которой в первый день третьего (по римскому календарю) месяца приносились жертвы, что и послужило поводом для названия этого месяца в ее честь.

Июнь — назван в честь Юноны (богини брака и рождения) из римской мифологии. На латинском пишется как *junius*. Июль — назван в честь Юлия Цезаря. Июль (*julius*) — это месяц Юлия. Думаю, что в комментариях эта историческая личность не нуждается.

Август — из латинского языка, где слово *Augustus* было мужским именем, означавшим «священный». Имя Август было присвоено сенатом первому римскому императору Октавиану (63 г. до н. э. — 14 г. н. э.), а в честь первого императора был назван последний месяц лета. Вам знакомо выражение «августейшая особа»? Так раньше называли членов императорской семьи. Слово **августейший** того же корня, что и слово «август», а значение имеет — «священнейший».

Сентябрь — от латинского *september*, которое образовалось от *septem*, то есть «семь». Ведь год у древних римлян начинался с марта, а сентябрь оказывался на седьмом месте.

Октябрь — восходит к латинскому *october*, что у римлян означало «восьмой месяц года» (*okto* по-латыни означает «восемь») — ведь римский календарь начинался с марта.

Ноябрь — тоже от латинского. Какая неожиданность! От слова *november* — «девятый». Римский год начинался с марта, а поэтому ноябрь оказывался у римлян девятым месяцем.

Декабрь — наверное, уже понятно, что от слова «десятый». :) От латинского *december*, которое образовалось с помощью суффикса от числительного *decem* — «десять» (кстати, и само числительное десять восходит к латинскому *decem*). Дело в том, что по римскому календарю декабрь был десятым месяцем.

Итак, все названия месяцев произошли от латинского языка. Многие из них названы в честь персонажей римской мифологии, меньшая часть — от числительных.

При подготовке публикации использовались этимологические словари Л. В. Успенского, Н. М. Шанского, Г. А. Крылова.